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WADI in der Kursstufe #

Erinnerung: Basiswissen als

Grundlegendes Wissen und Gesamtheit grundlegender

L . Kompetenzen

Im Sinne von Kenntnissen

Uber Begriffe, Satze, Regeln, Im Sinne von sicher anwend-
Verfahren und Methoden, barem Konnen zur LOsung

die in der Regel gedachtnis- einfacher formaler und anwen-
maldig sofort abrufbar und dungsbezogener Aufgaben, die
reproduzierbar sind. elementare Anforderungen zur

Reorganisation, zum Transfer
und zur Losung von Problemen
stellen.

Sinus-Projekt (Sachsen)
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Sicherung von Basiswissen

« Unterricht gestalten
Eine langfristige Sicherung von Basiswissen kann nur gelingen,
wenn Ubungs- und Festigungsphasen systematisch und
regelmafiig in den Unterricht eingebaut werden.

« Kompetenzentwicklung beobachten
Lernende erhalten regelméaf3ig Ruckmeldungen tber ihren
individuellen Kompetenzstand bzw. Kompetenzzuwachs.
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Sicherung von Basiswissen

Kopfrechentraining

Kopfrechentraining C

Far die folgenden Aufgaben hast Du

maximal5 Minuten Zeit!

1.
2.
3.

Lose die Gleichung im Kopf: 3x -5 =1.

Lose die Klammer auf: 2(a—3b)? = .............. .

Gib drei verschiedene Malipaare fir ein Rechteck mit
dem Flacheninhalt 30 cm? an.

Gib einen Uberschlag fur den Umfang eines Kreises mit
15 cm Durchmesser an.

Schreibe einen Term: Das Dreifache einer um 5

verminderten Zahl.

Eine Bank bietet zurzeit eine Geldanlagemdglichkeit ab
5000 € zu 2% Zinsen an. Wie hoch waren die Zinsen am
Jahresende, wenn ich zum 1. des nachsten Monats 6000 €

einzahlen wurde?

Nach einer Idee von Bruder/Leuders/Blchter

Kopfrechentraining A
Fir die folgenden Aufgaben hast Du

maximal 3 Minuten Zeit!

37+ 14
42 -7
2-87
160: 40
21-6
47-14

o a bk O Dbdp -

18. 76-18
19.  42-69
20.  (-5)-(-17)

Nach einerldee von Bruder/Leuders/Biichter




Sicherung von Basiswissen

Kurzaufsatz
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Sicherung von Basiswissen

Checkliste

Mathematik Kursstufe

lll Schliisselkonzept: Das Integral

Inhalt

1. Rekonstruieren einer Groflte - -

2. DaslIntegral Tengtflet

3. Hauptsatz der Differenzial- und Integralrechung Analysis

4. Stammfunktionen Analytische Geometrie
5. Integralfunktionen Stochastik

6. Der ,echte” und der orientierte Flacheninhalt

a) Funktionen mit negativen Funktionswerten
b} Funktionen mit positiven und negativen Funktionswerten
c) Flachen zwischen zwei Funktionsgraphen
7. Unbegrenzte Flachen
8. Mittelwerte von Funktionen
9. Welches Volumen hat ein Sekiglas? - Rotationskérper
10.Rickblick und Zusammenschau

Checkliste

Aufdieser Checkliste findest du die notwendigen Kompetenzen (Minimalkatalog),

Uberdie du bei diesem Thema verfligen kénnen solltest. Hake Themengebiete
beidenen du sicherflhlst ab, bei solchen bei denen du unsicher bist, nutze die
Beispielaufgaben zum Uben und frage bei deinem Lehrer.

Beachte auch im Buch den Riickblick auf der Seiten 127.

Du solist...

1. ... vonder momentanen Anderungsrate auf die
Gesamtinderung einer GrolRe schlielzen kdnnen.

2. ...wissen, was man unter einem Integral versteht und
dieses bestimmen kénnen.

3. ...den Hauptsatz der Differenzial- und Integralrechnung
kennen und anwenden kdnnen.

4. .. .zueinergegebenen Funktionfeine (bestimmte)
Stammfunktion F angeben kénnen.

5. ...zueinem Funktionsgraphen den Graphen einer
Stammfunktion skizzierenkénnen.

6. ...Integralfunktionen bestimmen kénnen.

7. ...Fldchen ober- und unterhalb der x-Achse, zwischen
zwei Funktionsgraphen sowie Inhalte unbegrenzter
Flachen bestimmen kénnen.

8. ...den Mittelwert der Funktionswerte einer Funktion auf
einem Intervall [a; b] berechnen kénnen.

9. ...dasVolumen eines Rotationsk&rpers um die x-Achse

bestimmen kénnen.

Beispielaufgaben
Seite 89 Bsp. 2
Seite 90 Nr. 4
Seite 93/4Nr. 3 -6

Seite 97/8Nr. 6; 8; 13
Seite 97/8Nr. 1;3; 7

Seite 101/2 Nr. 5; 8-10
Seite 105 Nr. 5 -7

Seite 109/10Nr. 2; 4;
6;7

Seite 112 Nr. 4

Seite 114 Nr. 2; 4,5

Seite 116/7 Nr. 2;7; 8

Beachte auch die Aufgaben aufden Seiten 128 und 129. Die Lésungen dazu findest
duam Ende des Buches.




Sicherung von Basiswissen

Karteikarten
« Arnold Zitterbart (FB des RP Freiburg)

7. Wie berechnet man den durchschnittlichen
Funktionswert einer Funktion f auf dem Intervall
[a;b] ?

b
Durchschnittswert = ﬁ If(x) dx
a
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WADI — Kursstufe

Analysis

Lineare Gleichungs-
systeme, Analytische
Geometrie

Stochastik

B30 L&senvon LGS: Das GauB-Verfahren
B31 Ldsungsmengenvon LGS

B32 Bestimmung ganzrationaler Funktionen
B33 Abstand zweier Punkte im Raum

B34 Ebengleichungen 1

B35 Ebengleichungen 2

B36 Besondere Lage von Ebenen

B37 Gegenseitige Lage Gerade und Ebene
B38 Lagebeziehung zwischen Ebenen

B39 Hessesche Normalenform (HNF)

B40 Abstand Punkt- Gerade

B41 Abstand zweier Geraden

B42 Skalarprodukt

B43 Orthogonalitat, Winkel

B44 Spiegelung und Symmetrie

C25
C26
c27
C28
C29
C30
C31
C32
C33
C34
C35
C36
C37
C38
C39
C40
C41
C42
C43
C44
C45
C46
C47
C48
C49

D13
D14
D15
D16
D17
D18
D19
D20

VerknUpfung von Funktionen
Ableitungsregeln

2. Ableitung und Extremstellen
Wendestellen

Die naturliche Exponentialfunktion
Logarithmus und Exponentialgleichung
Definitionsllcken, senkrechte Asymptoten
Verhalten flr x —» £

Trigonometrische Funktionen

Graphen zuordnen

Extremwertprobleme
Tangentenprobleme

Funktionenscharen

Anderung und Gesamtinderung
Stammfunktion, Integral

Integralfunktion

Flachen

Mittelwerte und Rauminhalte
Exponentielles Wachstum

Beschranktes Wachstum

Logistisches Wachstum
Differenzialgleichungen exponentieller Prozesse
Folgen

Monotonie und Beschranktheit bei Folgen
Grenzwerte von Folgen

Standardabweichung
Sigma-Regeln

Statistische Tests
Signifikanztests

Fehler beim Testen

Stetig verteilte Zufallsvariablen
Gaul¥'sche Glockenfunktion
Normalverteilungen




Einsatz von WADI-Aufgabenblattern




WADI - Bildungsplan — Abitur

/ Bildungsplan \
s

Pflichttell
Im Abitur

.
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WADI deckt Pflichttellaufgaben ab

Abitur 2009 - Pflichtteil
Aufgabe 1:

Bilden Sie die erste Ableitung der Funktion f mit f(x) = x? - sin(3x + 1)

Bendtigt werden: Potenz-, Produkt- und Kettenregel, Ableitung von sin(x)

Kursstufe C26 — Ableitungsregeln
2 |Welche der Ableitungsregeln (Potenz-, Produkt- Pot | Pro | Ket

oder Kettenregel (Pot, Pro oder Ket)) hilft beim || A X

Ableiten der Funktionen? B X X
A:f(x)=— Big(x)=sin(x?) Cih(x)=v3+x3 c x| I
D:i(x) =2x-cos (x) Erm(x)=-x?-(1-x)2 |[E | X | X | X

4| Gegeben sind die Funktionen f und g durch

f(X) =B —=-x)*undg(x) =(2+x)-(1+4x)*
Erganzen Sie die Lucken in der Ableitung: a)—4
a) f'(x)=0- 3—x)°
b) g'(x) = (1 +4x)* + (2 + x) -O- (1 + 4x)3 b) 16

Fur O muss stehen:
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WADI deckt Pflichttellaufgaben ab

Abitur 2009 — Pflichtteil
Aufgabe 4:
Das Schaubild der Funktion f mit f(x) = —x° + 3x* — x — 3 besitzt einen

Wendepunkt. Bestimmen Sie eine Gleichung der Tangente in diesem Wendepunkt.

Bendtigt werden: Nachweis eines Wendepunktes, Tangentengleichung

Kursstufe C28 — Wendestellen

S

4

Welche der angegebenen Stellen sind Wende-
stellen der Funktion £ mit f(x) = x* — 6x% — 8x?
X1 =-3,X2=-2,X3=-1 ,X4=1 ,X5=2,X5=3

Wendestellen sind
Ox; Oxo © X3
M X4 O X5 O X6

Welche der angegebenen Gleichungen gehdren
zu Wendetangenten an den Graphen von f mit
flx)=2x*+x° +1
a)y=x b)yy=1
e)y=x+05

c)x=1 dyy=x+15
fly=—x+1,5

Gleichungen zu Wen-
detangenten sind:

a) [ d M
by M e O
c) O i O

13
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WADI deckt Pflichttellaufgaben ab

Abitur 2009 — Pflichtteil

Aufgabe 5:

Die Abbildung zeigt das Schaubild einer Funktion f.

Fist eine Stammfunktion von f.

a) Welche Aussagen liber F ergeben sich daraus im Bereich
-2 < x < 7 hinsichtlich Extremstellen, Wendestellen,
Nullstellen? Begrinden Sie Ihre Antworten.

b) Begriinden Sie, dass F(6) — F(2) > 1 gilt.

Bendtigt werden: Charakteristische Punkte in der Ableitung, Stammfunktion

Kursstufe C28 — Wendestellen
4 |F sei eine Stammfunk- \ HEENMEEEEN

tion zu dem dargestell- N o5ty = f(x) | Wahr FEalsch
ten Graphen der Funk- ERERZaNEEE
tion f. Welche der ENE B i ~la H [

Aussagen Uber die N e A O\ b) & [
Stammfunktion F sind
wahr, welche falsch?
a) F hat bei x = -2 ein lokales Maximum.

b) F hat flr -2 < x < 2 genau zwei Wendestellen.
¢) Es gilt immer F(0) = F(1,5).

c) O M
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WADI deckt nicht den gesamten Pflichtteil ab

Abitur 2009 — Pflichtteil
Aufgabe 8:

Gegeben sind eine Gerade gund ein Punkt Aim Raum. A liegt nichtaufg. A wird an der
Geraden g gespielt.

Beschreiben Sie ein Verfahren, um den Bildpunkt A’ zu bestimmen.

Bendtigt wird: Beschreibung eines Verfahrens (mathematischer Aufsatz).

Kursstufe B44 — Spiegelung und Symmetrie

7 |Spiegeln Sie den Punkt P(1|2|3) an der Geraden
1 1

g.x= (0) + r( 2 ) und geben Sie die Koordina-

1 —2
tenvon P’ an.

P )

Kursstufe C30 — Logarithmus und Exponentialgleichung

9 | Sind die folgenden Schritte zur Losung der Der Schritt ist
Gleichung e** — 10e* + 9 = 0 richtig? richtig  falsch
1. Mitz =e”* erhaltman z?—10z+9=0 . o O
2. Losungensind z; =9 und z, = 1. > o —
3.Aus e* =9 und e* = 1 erhalt man als '
Losungen der Gleichung x;, = in(9) und x, = 1. | * O i

15
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WADI deckt auch Wahlteilaufgaben ab

Kursstufe C40 — Integralfunktion

4 |\Welcher GTR Befehl stellt die Integralfunktion|; |Kreuzen Sie das Feld

zur Funktion f mit f(x) = x2 dar? mit dem richtigen Be-
Flotl Flotz Flots Flotl Flotz Flots fehl an:
;V1EPHIHt(H3:1:H HT;EFHIHL{HE:H:H
Floti Flotz Flots Flotd Flotz Flots X
x;}EFnInt(HE,H,l RE;EFHIHL(Hszpl
a2 3 "

Kursstufe B30 — Ldsen von LGS: Gaul3-Verfahren

5 |lhr GTR liefert die unten abgebildete Anzeige. |a) O (33 |-39 |-7)
Geben Sie die Losung des zugehorigen LGS an. | ¥ (-7[-39-33)
a)[rref [A] b)[Fref( Al H)

SRR T CEC
- [ keine L&sung
B B 1 -3311] B @1 @8 ]] (-8 0]0)
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WADI deckt auch Wahlteilaufgaben ab

Kursstufe B37 — Gegenseitige Lage Gerade und Ebene

6 |Die Ebene E: x4 + X2 + X3 = 16 stellt einen Hang
dar. Ein Sendemast hat seine Spitze in S(6(4|8). 6|4/0)
Die Richtung der parallelen Sonnstrahlen wird 11]-1)

O P(
: O P(
durch &= ( 1 )festgelegt. Bestimmen Sie den M P(4/2[10)
O Py

-1
Endpunktdes Schattens des Sendemastes auf >SI7)

dem Hang.

Kursstufe C35 — Extremwertprobleme

1 Gegeben sind fur x > 0 die Sf" ‘.-'=ff(>:) | a) Richtig ist:
Funktionen f mit f(x) = x2+ 3 A O
und g mit g(x) = 2=t o
a) Zeigt A. B oder C den Ab- 5
stand der Graphen fur x=0,757 c O

b) Berechnen Sie die Stelle .
des minimalen Abstand der 0 [ Ty A b) X =1
Graphen.

17
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WADI fur die Abiturpriafung ab 2013

Kursstufe D13 — Standardabweichung

2| Die Grafik zeigt die Saulendiagramme dreier Bi-
nomialverteilungen. Bei allen ist p = 0,4. Welche
Verteilung hat die gréfiite, welche die kleinste
Standardabweichung.

0,2

. n=20
0,18
0,16
0,14
0,12

0,1

n=380

|

0,08

n=50
0,06
0,04
0,02
0 .II |[|_ _.xllll

il

I

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50

Die groRte Standard-
abweichung hat die
abgebildete Binomial-
verteilung

O links (n = 20)

Oin der Mitte (n = 50)
M rechts (n = 80).

Die kleinste Stan-
dardabweichung hat
die abgebildete
Binomialverteilung

& links (n = 20)

Oin der Mitte (n = 50)
Orechts (n = 80).

Die Abbildung zeigt
das vollstédndige Sau-
lendiagramm einer
Binomialverteilung. I
N I

P(X =k)

=]
£ [

Geben Sie den Er- :

wartungswert ¢ und
die Standardabwei- o 1 2 3

chung o an.

4 3 b 7

Erwartungswert p =
00,25 ¥4 010

0.2_

0024 w24
O 24 0100

also Standardabwei-
chung (2 Dezimale)

oc~155

18



WADI In der Kursstufe

WADI fur die Abiturpriafung ab 2013

Kursstufe D15 — Statistische Tests

Statistische Tests ...

a) .. sollen eine Entscheidungsvorschrift liefern, Wahr Falsch
mit der man entscheiden kann, ob eine Annah-

me (Hypothese) richtig oder falsch ist.

b) .. dienen dazu anhand einer Stichprobe auf
die unbekannte, dem Zufallsexperiment zugrun-
deliegende Wahrscheinlichkeitsverteilung der
untersuchten Zufallsvariablen zu schlieRen.

c) .. helfen dabei eine Aussage daruber zu ma- | d)
chen, ob eine Hypothese beibehalten werden

kann oder verworfen werden sollte.

d) .. kébnnen niemals absolute Sicherheit bieten.
Auch wenn aufgrund einer Stichprobe eine Hy-
pothese beibehalten wird, so kann sie trotzdem

in der gesamten Grundmenge falsch sein.

a) O

b) %] O

c) | O
| O

2

Ordnen Sie die Begriffe richtig zu.

Bei einem statistischen Test heil3t ...

A .. die zu Uberpriufende Hypothese Hy ... .

B .. die Wahrscheinlichkeit mit der Hy abgelehnt
wird, obwohl sie zutrifft .... .

C .. der Bereich, in dem das Ergebnis der Stich-
probe liegen muss, damit Hq nicht verworfen
wird, ... .

D ... die maximale Irrtumswahrscheinlichkeit ... .

r @

o |

Ablehnungsbe-
reich

Signifikanzniveau

Ablehnungs-
wahrscheinlichkeit
Irrtumswahr-
scheinlichkeit

Nullhypothese
Gegenhypothese

Annahmebereich

19



Unterricht ist mehr

als die Abiturprifung.

20
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WADI deckt auch nicht Abiturrelevantes ab

z.B. Folgen (C47 — C49)

1 | Gegeben sind fur n € IN die Folgen a und b mit | Trifft zu fur die Folge
a(n) =n*+23und b(n) =2-b(n—1); b(0)=4.

Was trifft zu?
a) Einzelne Folgenglieder kénnen nur mit Hilfe | a
des Vorgangers berechnet werden. b

c) Die Folge ist explizit dargestellt

d) Die Folge ist rekursiv dargestellt
e) Jedes Folgenglied kann durch das Einsetzen | ©
eines Wertes fur n direkt berechnet werden.

5 |Welche Umformung ist richtig, um den Grenz- Richtig ist die Um-

wert der Folge a mit a(n) = == zu berechnen? |formung:

10n+3 10 3 3
)2 = 2L 2= B+2  also Grenzwertg =53 |a) O
2n+7 Zn 7 7 7

. by O
) Lon*s _ m0) _ B 5150 Grenzwert g = 2
n+7 | ne(2+7) 9 9 c) M

RORRHEKXO o
O K OR~NRKo

)
)
b) Furn = 3 hat das Folgenglied den Wert 32. )
)
)

n+7

10n+3 (10+3) 1043
ylonts _ mI0%) _ 19% also Grenzwert g = 5
2n+7 n-[2+5] 24—

n




WADI in der Kursstufe #

~

Wachhalten und Diagnostizieren - beides gehort zusammen!

22
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Diagnose

Die Bedeutung von Diagnose ist unumstritten.

Diagnose wurde und wird von uns Lehrenden schon
Immer betrieben.

"Output"-Orientierung erfordert ein kontinuierliches
Uberpriifen von Kompetenzen.

Eine individuelle, differenzierte Diagnose ist meist sehr
zeitintensiv und aufwandig.

23
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Diagnose mit WADI

Durch das Format von WADI ist eine zligige und aussagekraftige
Korrektur der ausgefullten Blatter moglich.

Auf jedem Blatt sind die Aufgaben nach zunehmenden Fertigkeiten
gestaffelt. So kann der jewellige Leistungsstand erkannt werden.

Die Aufgaben sind -wenn maoglich- nach unterschiedlichen
Kompetenzen getrennt.

4|Gegeben sind die Punkte P(1]2]3), Q(0-1]2),
. . R(2|2|1). Welche der folgenden Gleichungen -
TypISChe Schulerfehler stellen eine Parametergleichung der Ebene E“;‘:t'g ist:
. durch diese drei Punkte dar. OB
kdnnen durch Vorgabe N ﬁ_('—) (U) (?) N ﬁ_('—) _(—'—) ()

falscher Losungen in der
Losungsauswahl erkannt werden.

Kompetenzstande konnen vom Lehrenden und zunehmend auch
von den Lernenden diagnostiziert werden.

24



Diagnose mit WADI-Aufgabenblattern
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S

Erweiterungsoptionen zu den WADI-Blattern

Kursstufe C39 — Stammfunktion, Integral

4

F sei eine | y
Stammfunktion zu dem | 051 1y =f(x)
dargestellten Graphen | X
der Funktion f. Welche ENIE T N2
der Aussagen Uber die | 0,5+
Stammfunktion F sind

wahr, welche falsch?
a)F hat bei x = -2 ein lokales Maximum.

b) F hatfur -2 < x = 2 genau zwei Wendestellen.
c) Es gilt immer F(0) = F(1,5).

Begrinden Sie [hre Entscheidung!

a)

| b)
l'ey

Wahr
[
[
[

Falsch
]
]
]

26
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S

Erweiterungsoptionen zu den WADI-Blattern

Kursstufe B44 — Spiegelung und Symmetrie

7 | Spiegeln Sie den Punkt P(1|2|3) an der Geraden

1 1

g. X = (0) + t( 2 ) und geben Sie die Koordina-
1 -2

ten von P’ an.

Beschreiben Sie das Verfahren!

Kursstufe C49 — Grenzwerte von Folgen

3| Ordnen Sie den Folgen den richtigen Grenzwert | Grenzwertder Folge
ZU. 2 0
a) agn)=§ b)b(n)=3 —0,5" ¢) cgn)=1;” 6 A
_ 1 _ n+2 . . 1 . 3
d)d(n) = — T 6 e)e(n)= = . 1
Weisen Sie den Grenzwert auch nach!

27
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Beispiele zur Diagnose von Schulerfehlern

Kursstufe C39 — Stammfunktion, Integral

1| Ist die Stammfunktion F zu f richtig berechnet? F(x) richtig?

a)f(x)=02-x° F(x)=005-x*+6
b) f(x) =2+%., F(x)=3-Inx] —g
c) f(x) = e**, F(x) = e?*

d) £(x) = 3sin(2x), F(x) = —1,5¢c0s(2x)

=
@
S

HOE|E|s

OO0

i T T T 1

Sei f eine differenzierbare Funktion.

a) Die Funktion f hat genau eine Ableitung, aber
unendlich viele Stammfunktionen F.

b) Sind F und G Stammfunktionen zu f, so ist
auch die Summe F+G eine Stammfunktion zu f.
c) Ist F Stammfunktion zu f, so gilt f'(x) = F(x).
d) Stammfunktionen von f unterscheiden sich
nur durch eine Konstante.

Richtig Falsch

|

K O &

O

O & O

= ™ @ —h

28
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Beispiele zur Diagnose von Schulerfehlern

Kursstufe C39 — Stammfunktion, Integral

3| Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = 3x* — 4x. |FF(x)=+° — 2x% + 4
Der Graph welcher Stammfunktion F zu f verlauft| O F(x)= x® — 2x2 + 5
durch den Punkt P(1 | 4)7 [ keine ist richtig

4 |F sei eine Stammfunktion
zu dem dargestellten
Graphen der Funktion f.
Welche der Aussagen
Uber die Stammfunktion 5 1
F sind wahr, welche ] '
falsch? N
a)F hatbeix = -2 ein ' 1 |
lokales Maximum.
b)F hat flir-2 = x £ 2 genau zwei Wendestellen.
c) Es gilt immer F(Q) = F(1,5).

— 0,51 Wahr | Falsch




Beispiele zur Diagnose von Schulerfehlern

Kursstufe C39 — Stammfunktion, Integral

]

Bestimmen Sie das Integral mithilfe der Flacheninhalte.

a) [, fF(x)dx
b) [, f(x)dx
c) [ F(x)dx

d) /2, f(x)dx

y=f(x)

a) 19
b) 2,3
c)0b
d) 2,4

—h —h T

30
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Kursstufe B43 — Orthogonalitat, Winkel

S

Beispiele zur Diagnose von Schulerfehlern

5| Bestimmen Sie die In-

" 9 B(3/2]0)
nenwinkelweiten a undy * I
des Dreiecks ABC. ‘9 Al0]-21-6)
—
Zeichnung nicht “ 2[-1]-3)

malistabsgerecht.

Winkelweite «a
M 16,6° O 163,4°
Winkelweite y
M 30,9° O 149,1°

6 | Bestimmen Sie jeweils den Schnittwinkel ¢ von

1 1 1
a)g::x= (0)+r(—3) und h: :f—(O)Jrr(
0 1 0
1 1
b) E: x4 +2X2-2x3 =10 und F: lf - (1)‘ . (0)
N1 N /1
C)g: X = (0) + r(—S) und E: lf - (1)‘ . (0)
0 1 1 0

|

o D=

0

0.

Auf eine Dezimale
gerundet eintragen.

a)p = 47:60
b) p = 70,5°

c)p=725°
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Kompetenzcheck Integral

Fahigkeiten

Aufgaben zum
Uben/ Lehrtext

Fihigkeiten

Aufgaben zum
Uben! Lehrtext

Ich kann von der momentanen Anderungsrate auf die

&nd: giner Groke schiieben kdnnan

Sete 89 Bsp. 1
Seit=90 Nr. 4

leh weill, was man unter sinam Intagral varsteht und

ich kann dizses bastimmen kinnan

Saite 32 Kastan
Seitz 84 Nr. 5: 6

Ich kenne den Hauptsatz Za=— <oziak und Integral-

rechnung und kann dj

Setten 35 und 35
Seit= B7/8 Nr.4; 8; 9

2R Farn fesimialen, /‘\\ )nmfunkti:un

Seitz 38 Nr. 8

Habe ich den Term einer Funktion f gegeben, so kann

ich den der zugehdrigen Stammfunkionen angeben.

Lehrtext Seite 99
Seite 101 Nr. 1; 2

zu einer gagebanen
9=g Y

Habe ich den

n, 5o kann

ich den der zu| geban

Seit2 97 Nr. 1, 2

lch kann zu =

Graph einer Stam:

Seite 101 Bsp. 3
Seit2 101fNr. 5 -7

Ich kann zu 2insr gagebsnan Funktio Seit2 87 Nr. 3
Stammfunktion (z.B. eine die durch de'

lauft) angeban.

Habse ich den Graph =iner Funktion f gegeben, 5o kann Seit2 98 Nr. 7

Ich kann zu einem gegebenen Funktionsgraph den

Graph einer Stammfunktion skizzieren.

Seite 101 Bsp. 3
Seite 101fNr. 5 -7
WADI Kursstufe C 39

ich Aussagen Obsr den Graph der Stammfunktion an-
stallen

Sait= 102 Nr 10

Ich kann Integrafunktionen bastimman.

Seitz 104 Bsp. 1
Stz 10BN 6 -7

Ich kann zu einer gegebenen Funktion eine bestimmte
Stammfunktion (z.B. eine die durch den Ursprung ver-

lauft) angeben.

Seite 97 Nr. 3

hied und = Zwi-

lch kennz Lk
schen dem Integral sowie dem Flacheninhalt zwischen

zwei Granzan.

Seite 107 Lehri=xt

lch kann den Flacheninhsh sinar Flacha berachnan,
diz von 2inem Graphan, derx-4chse und zwsi parsle-

len Granzen zur y-Achse singsschiossen wird

S=it= 108 B=p 1
Seitz 110 Nr. §

Ich kann den Flacheninhskh sinar Fléche berachnan,

die von zwei Graphan eingeschlossen wird.

T2tz 108503 2.3
Seitz 110N 7

Ich kann den Mitelwart 2iner Funktion suf inem Inter-

wall [s; b] berechnan.

Sete 113 Bsp.
Seit2 114 Mr. §

leh kann das Woluman sines Rotstionskérmpars um dis

x-Achsz bastimmen.

Safte 116 Bp
Seite 117 Nr. 8
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Hinwelse

* Fehlerdiagnose
Eine exakte Diagnose der gemachten Fehler ist in WADI nicht ange-
geben. Das ist auch nicht notig. Das mittelfristige Ziel sollte sein, dass
die Lernenden Ihren Kompetenzstand selbst analysieren kénnen.

« Diagnosebdgen
In WADI sind keine Diagnosebdgen enthalten.
Mittelfristiges Ziel. Lernende erstellen Kompetenzcheckbdgen selbst.

« FOrdermoglichkeiten
Lehrbuch, WADI-online, WADI-Karteikarten, Nachmittagsbetreuung,...
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Musterbeispiele von Lernenden

bearbeiteter WADI-Aufgabenblatter
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WADI Kursstufe C28

| Wendestellen

WADI Kursstufe C40

| Integralfunktion

Name: Dora

Klasse: K81

1

Entscheiden Sie, ob jeweils eine Integralfunktion
zu fmit £(x) = x — 1 varliegt.
a) [; fioyde b) [J F(t)de

c)ix?—x—4 d) [} f(x)dx

ntegralfunktion

Ja Mein
a) [ [Ei
h) = O
c) = [m
[u] O [

Sind die Aussagen zu Integ- 1
ralfunktionen I von f wahr T e

Wahr Falsch

Name: Charlie Klasse: KS 1

1]Abb. A zeigt den Graphen | 1 [, | Die Punkte sind fur
einer Funktion f. Diemar- |5 & 7 ~i ¢/ |denGraphen von f
kierten Punkte sind ent- Ll B A - 'g] TZ'; %P
weder Extrempunkte (HP TP B TO O =
oder TP} oder Wende- N AT & (OO
punkte (WP} Fillen Sie D | O] ™
die Tabelle aus. E [OJHE[ O

2[Abb_ B zeigt den Graphen o fv [ |DiePunkie sind fir
der Ableitung einer Funk- TN =9t |den Graphen von g
tion g. Die markierten N andiv 'g] T:'T %P
Punkte sind entweder Ext- —r5——3 ';s\' T 5" =g OO O
rempunkte (HP oder TP) W g [E O[O &
oder Wendepunkte (WP) D [OJE] O
des Graphen von g. Fillen Sie die Tabelle aus. |[E [ O[T &

3|Entscheiden Sie, ob die Aussagen zur Funktion
f bzw. zu ihrem Graphen wahr oder falsch sind. Wahr Falsch
a) Wendestellen von £ sind Extremstellen von .| a) E 0O
b)in einem Wendepunkt geht der Graph immer | b) O =
von einer Links- in eine Rechtskurve Gber. c) O =

c) Gilt f'{xg) =0, f"{xg)=0und f"{xy) = 0, 50
ist Wixg | fixg)) Sattelpunkt des Graphen von f.

oder falsch? a o O
ajl_q(x) =0fir-1=x<3 by = O
b)I;(x) =0 firx=3 ¢ O =
C) Ls(4) > 0 . AREN \ d = a
d) I3(3) =0und I,{Z) =0 \
3|Wie lautet die Integralfunktion |, zur Funktion f? a)ly= %f — 2y
ajfixj=x-2;a=0 bjf(x)=x*+3;a=-1 b]l.1=-§x3+3x
4|Welcher GTR Befehl stellt die Integralfunktion |, [Kreuzen Sie das Feld
f@| zur Funktion f mit f(x) = x? dar? mit dem richtigen Be-

Flotl Flgt2 Flot: Ploti PIotZ Flot2

fehl an:

;?1 Bfnlntikz. 1.4 \T;HFHIM(HHX:X
Floti Plokz Flot: X
A BFRIL s %o 1] [\W1BFRIRt (R, K2, 1
s %2 2 A2
5|Den Graphen einer Funktion f zeigt Abb. 1. In

Abb. 2 sind Stammfunktionen von f dargestellt. () a
Ist eine davon die Integralfunktion 127 - B O
3= -I-:..I roaem 'h-'." ‘|\ _.':‘..:.:;l /'/- C E
/J’B : I i /_’/' 1 keine O

) 4 //'i_:'..-“ﬂ' “'-"// Abb. 2

4|\Welche der angegebenen Stellen sind Wende- | Wendestellen sind
stellen der Funktion f it flx) = x%—6x? —8x7 [Ex Ox; DOxs
¥=-3 %= -2 ¥ %=1 %X5=2 %= 3 Ox: Oxz BExs

§|Welche der angegebenen Gleichungen gehdren |Gleichungenzu'Wen-
zu Wendetangenten an den Graphen von fmit | 28tangsntensing:

o id g d a) O3 d =

Flay=x"+x"+1 b O 9 O
a)vy=x bljyv=1 <c¢jx=1 djyv=x+15 4 - A =
ely=x+0,5 fly=—x4+15 ’ ’

6|Bestimmen Sie mit dem GTR die Wendepunkte |Wendepunkte

| des Graphen von f mit fix) = 2x*% + 8x% — 7x + 3. | Wh (21-13) W (03]

7|Jede ganzrationale Funktion. ..

a)...mit ungeradem Grad grdfier 1 hat mindes-
tens eine Wendestelle.

b ...die symmetrisch zur y-Achse ist, hat min-
destens eine Wendestelle.

Richtig Falsch
a M a
b) HE a

a) Integralfunktionen enthalten immer Integral-
Zeichen.

k) Integralfunktionen sind spezielle Stammfunk-
tionen.

c) Die Funktionswerte einer Integralfunktion er-
halt man mithilfe der orientierten Flacheninhalte.

Richtig Falsch

a) 0O =
by ©E O
c) O )
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